

## **Д. Ответственность Совета Безопасности за поддержание международного мира и безопасности: ВИЧ/СПИД и международные операции по поддержанию мира**

### **Решение от 17 июля 2000 года (4172-е заседание): резолюция 1308 (2000)**

На своем 4172-м заседании<sup>39</sup>, состоявшемся 17 июля 2000 года, Совет заслушал брифинг Директора-исполнителя Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС). С заявлениями выступили большинство членов Совета<sup>40</sup> и представители Зимбабве, Индонезии, Малави и Уганды.

Председатель (Ямайка) обратил внимание на письмо Генерального секретаря от 5 июля 2000 года на имя Председателя Совета, препровождающее записку ЮНЭЙДС, в которой содержится краткая информация о действиях, предпринятых в качестве последующих мер по итогам заседания Совета по проблемам ВИЧ/СПИДа в Африке, состоявшегося 10 января 2000 года<sup>41</sup>.

В своем выступлении Директор-исполнитель ЮНЭЙДС назвал Международную конференцию по СПИДу, проведенную незадолго до этого (июль 2000 года) в Дурбане, Южная Африка, «конференцией под знаком надежды». Он обратил особое внимание на важность профилактики и улучшения лечения и ухода, которые предоставляются людям, инфицированным этим вирусом, и отметил, что доступ к лечению был главной темой конференции. Говоря об успехах, достигнутых с того момента, когда Совет впервые обсудил вопрос о ВИЧ/СПИДе в январе 2000 года<sup>42</sup>, он обратил внимание на а) принятые меры по

облегчению доступа к информации об эпидемии, указав на проект наблюдения за принимаемыми ответными мерами на уровне различных стран; б) существенный прогресс, которого удалось добиться в рамках Программы международного партнерства в целях борьбы со СПИДом в Африке; в) прилагаемые на страновом уровне усилия по борьбе с распространением этого заболевания; и д) одобренный рабочей группой Межучрежденческого постоянного комитета в мае 2000 года план действий, в котором подчеркивается важность интеграции проблемы ВИЧ/СПИДа в гуманитарную деятельность. Он заявил о том, что для содействия реализации предложений рабочей группы секретариат ЮНЭЙДС учредил группу по координации гуманитарной помощи и был определен перечень стран, в которых будет осуществляться первый этап этой деятельности. Оратор далее с удовлетворением отметил находившийся на рассмотрении проект резолюции<sup>43</sup>, в частности содержащееся в нем признание того, что ВИЧ/СПИД представляет угрозу безопасности человека и может превратиться в дестабилизирующую силу во всем мире<sup>44</sup>.

Выступавшие согласились с тем, что ВИЧ/СПИД из очередного кризиса в сфере здравоохранения превратился в глобальную проблему. Говоря о Дурбанской конференции, они отметили, что наиболее острую полемику вызвал вопрос о доступе к уходу и лечению ВИЧ/СПИДа, и с удовлетворением отметили начало диалога между фармацевтическими компаниями и учреждениями Организации Объединенных Наций в целях ускорения и улучшения доступа к уходу и лечению в развивающихся странах. Выступавшие подчеркнули необходимость установления международных целевых показателей в отношении борьбы с ВИЧ/СПИДом и отметили упомянутое в резолюции намерение добиться к 2010 году снижения коэффициентов инфицирования на 25 процентов. Другие проблемы, затронутые выступавшими, касались вопросов улучшения координации и развития партнерских связей между

<sup>39</sup> Дополнительную информацию об обсуждении, состоявшемся на этом заседании, см. в главе VI, часть I, раздел F, пример 3 (относительно взаимоотношений со вспомогательными органами, учрежденными Генеральной Ассамблеей), в главе VI, часть II, раздел B, пример 5 (относительно обсуждения уставных вопросов, связанных со взаимоотношениями с Экономическим и Социальным Советом), и в главе XI, часть I, раздел B (относительно обсуждения, касающегося статьи 39 Устава).

<sup>40</sup> Представители Китая и Российской Федерации не выступали с заявлениями.

<sup>41</sup> S/2000/657.

<sup>42</sup> См. S/PV.4087.

<sup>43</sup> S/2000/696.

<sup>44</sup> S/PV.4172, стр. 4–5.

соответствующими органами и в рамках системы Организации Объединенных Наций и необходимости разработки решительных национальных мер по борьбе с этой пандемией. В этой связи выступавшие напомнили о роли Генеральной Ассамблеи и Экономического и Социального Совета в решении проблемы ВИЧ/СПИДа<sup>45</sup>.

Выступавшие также обратили внимание на то, что особое внимание в резолюции уделяется необходимости подготовки миротворческого персонала и других сотрудников международных организаций в вопросах профилактики ВИЧ/СПИДа, отметив, что в отсутствие надлежащей подготовки в вопросах профилактики миротворцы сами могут случайно заразиться и стать разносчиками ВИЧ/СПИДа. Представитель Туниса подчеркнул, что миротворцы играют важную роль не только в деле обеспечения профилактических средств для себя и других, но и в области просвещения о ВИЧ/СПИДе<sup>46</sup>.

Выступая от имени Европейского союза<sup>47</sup>, представитель Франции назвал СПИД эпидемией, уносящей огромное количество жизней, от которой в 1999 году в Африке погибло больше людей, чем в результате всех конфликтов, происходивших на этом континенте<sup>48</sup>. Представитель Зимбабве отметил, что в своем докладе тысячелетия<sup>49</sup> Генеральный секретарь подчеркнул, что миру крайне нужна вакцина против ВИЧ/СПИДа, и выразил надежду на то, что Совет сможет принять решения и внести предложения, которые позволят

стимулировать столь необходимые инвестиции в проведение исследований и лечение ВИЧ<sup>50</sup>.

Ряд выступавших призвали разработать доступную вакцину против ВИЧ<sup>51</sup>. Представитель Туниса назвал неприемлемым тот факт, что большинство людей лишены возможности воспользоваться плодами прогресса в медицине и лекарствами лишь потому, что они живут в развивающихся странах<sup>52</sup>.

В ответ на высказанные замечания Директор-исполнитель ЮНЭЙДС отметил, что рассмотрение проблемы ВИЧ/СПИДа не просто как проблемы здравоохранения, а как проблемы в области безопасности и развития, коренным образом изменит подход к вопросу о ресурсах, которые могут быть использованы для решения этой проблемы, что окажет огромную помощь ЮНЭЙДС в осуществлении ее непростой деятельности<sup>53</sup>.

Председатель обратил внимание Совета на проект резолюции<sup>54</sup>; этот проект был поставлен на голосование и единогласно принят в качестве резолюции 1308 (2000), в которой Совет, в частности:

выразил обеспокоенность в связи с потенциальным пагубным воздействием ВИЧ/СПИДа на здоровье международного миротворческого персонала, включая вспомогательный персонал;

призвал все заинтересованные государства-члены, которые еще не сделали этого, рассмотреть возможность разработки — в сотрудничестве с международным сообществом и ЮНЭЙДС, при необходимости, — эффективных долгосрочных стратегий подготовки своего персонала по вопросам ВИЧ/СПИДа, профилактики, добровольной и конфиденциальной проверки и консультирования, а также лечения их персонала в качестве важной части их подготовки для участия в операциях по поддержанию мира;

просил Генерального секретаря принять дополнительные меры по обеспечению подготовки миротворческого персонала по вопросам, относящимся к профилактике распространения ВИЧ/СПИДа, и продолжать работу по дальнейшему расширению ознакомительной подготовки на этапе до развертывания и непрерывной подготовки по этим вопросам для всего миротворческого персонала;

<sup>45</sup> Дополнительную информацию о взаимоотношениях Совета и Ассамблеи в решении проблемы ВИЧ/СПИДа см. в главе VI, часть I, раздел F, пример 3 (относительно взаимоотношений со вспомогательными органами, учрежденными Генеральной Ассамблеей), а о взаимоотношениях Совета Безопасности и Экономического и Социального Совета — в главе VI, часть II, раздел B, пример 5 (относительно обсуждения уставных вопросов, связанных со взаимоотношениями с Экономическим и Социальным Советом).

<sup>46</sup> S/PV.4172, стр. 12.

<sup>47</sup> К этому заявлению присоединились Болгария, Венгрия, Кипр, Мальта, Польша, Румыния, Словакия, Словения, Турция, Чешская Республика и Эстония.

<sup>48</sup> S/PV.4172, стр. 24.

<sup>49</sup> A/54/2000.

<sup>50</sup> S/PV.4172, стр. 27.

<sup>51</sup> Там же, стр. 12 (Тунис), стр. 20 (Мали), стр. 23 (Бангладеш) и стр. 28 (Индонезия).

<sup>52</sup> Там же, стр. 12.

<sup>53</sup> Там же, стр. 34–35.

<sup>54</sup> S/2000/696.

призвал ЮНЭЙДС продолжать активизировать свое сотрудничество с заинтересованными государствами-членами в целях дальнейшего совершенствования ее страновых обзоров для отражения наиболее эффективных методов и политики стран в области просвещения в вопросах профилактики ВИЧ/СПИДа, диагностики, консультирования и лечения.

**Решение от 28 июня 2001 года  
(4339-е заседание): заявление Председателя**

На своем 4259-м заседании<sup>55</sup>, состоявшемся 19 января 2001 года, Совет заслушал сообщение заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира и Директора-исполнителя ЮНЭЙДС. С заявлениями выступили большинство членов Совета<sup>56</sup> и представители Индии, Канады, Коста-Рики, Нигерии и Швеции (от имени Европейского союза<sup>57</sup>).

Заместитель Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира отметил, что, несмотря на безусловно существующий риск того, что миротворцы могут заразиться ВИЧ или стать его переносчиками во время службы в миссии, до сих пор невозможно было определить, сколько таких случаев уже произошло или может произойти в будущем. Во-первых, недостает, как правило, надежных данных о распространенности ВИЧ/СПИДа в местах дислокации миротворцев, а во-вторых, нет надежных данных о масштабах распространенности ВИЧ среди контингентов. Заместитель Генерального секретаря отметил, что первым шагом в направлении снижения риска в будущем должно стать повышение осведомленности миротворцев и местных жителей, с которыми они вступают в контакт, о причинах заражения ВИЧ/СПИДом и способах его профилактики. Он подробно рассказал об уже предпринятых конкретных шагах и новых инициативах, рассматриваемых Департаментом

операций по поддержанию мира. В частности, он сообщил, что Департамент недавно внес на рассмотрение государств-членов предложение о том, чтобы Организация Объединенных Наций компенсировала странам, предоставляющим войска, расходы по проверке персонала контингентов на ВИЧ, как до развертывания контингентов, так и по их возвращении. Признав, что проведение соответствующей политики относительно проверки на ВИЧ остается прерогативой государств-членов, заместитель Генерального секретаря заявил, что Департамент настоятельно рекомендует добровольное и конфиденциальное консультирование и проверку. Далее он заявил, что Департамент ищет источники финансирования, позволяющие обеспечить наличие профилактических средств во всех миссиях. Он отметил, что Департамент продолжит оценивать эффективность всех своих программ и действий, а также рассмотрит вопрос о необходимом количестве штатных сотрудников для работы по направлениям, связанным с ВИЧ. Он объявил, что Департамент и ЮНЭЙДС ранее подписали меморандум о взаимопонимании, который послужит дальнейшему развитию и официальному оформлению сотрудничества между этими организациями<sup>58</sup>.

Директор-исполнитель ЮНЭЙДС поблагодарил Совет за вклад, который он внес в изменение отношения к СПИДу, назвав пандемию ВИЧ одной из фундаментальных проблем безопасности человека. Он заявил, что большинство вопросов, фигурирующих в глобальной повестке дня борьбы со СПИДом, остаются нерешенными, в особенности вопрос о сохранении неравенства в доступе к эффективному уходу и лечению и даже к таким жизненно важным средствам, как презервативы. Директор-исполнитель отметил, что в 2000 году расширилось признание правительствами и промышленными кругами нравственной обоснованности установления справедливых цен, предполагающих, что бедные страны должны иметь возможность закупать необходимые лекарства по более низким ценам, чем богатые страны. Указав на то, что вопрос о роли проверки сотрудников миротворческих операций на ВИЧ является сложным вопросом, он объявил, что принял решение совместно с заместителем

<sup>55</sup> Дополнительную информацию об обсуждении, состоявшемся на этом заседании см. в главе XI, часть I, раздел В (относительно обсуждения вопросов, касающихся статьи 39 Устава).

<sup>56</sup> Представители Китая, Мали и Российской Федерации не делали заявлений. В качестве представителя Сингапура выступил министр иностранных дел, а в качестве представителя Норвегии — министр международного развития.

<sup>57</sup> К этому заявлению присоединились Болгария, Венгрия, Исландия, Кипр, Латвия, Литва, Лихтенштейн, Мальта, Польша, Румыния, Словакия, Словения, Чешская Республика и Эстония.

<sup>58</sup> S/PV.4259, стр. 3–7.

Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира создать группу ведущих экспертов для изучения вопроса о проверке на ВИЧ миротворцев и гуманитарного персонала и выработки всеобъемлющей позиции по этому вопросу<sup>59</sup>.

Выступавшие выразили благодарность Департаменту операций по поддержанию мира и ЮНЭЙДС за прилагаемые ими, несмотря на недостаток кадров и ресурсов, усилия по сдерживанию распространения ВИЧ/СПИДа, особенно в наиболее пострадавшей Африке, и призвали их продолжить усилия по информированию миротворцев о вопросах, связанных с профилактикой ВИЧ/СПИДа. Подтвердив свою убежденность в том, что пандемия ВИЧ/СПИДа представляет угрозу международному миру и безопасности, и особо указав на ее долгосрочные социальные и экономические последствия, а также вероятность оказания ею пагубного влияния на здоровье людей, задействованных в международных миротворческих операциях, многие выступавшие подчеркнули необходимость усилий по обеспечению выполнения резолюции 1308 (2000). Выступавшие приветствовали также предстоящее проведение специальной сессии Генеральной Ассамблеи по ВИЧ/СПИДу, запланированное на июнь 2001 года.

Представитель Соединенного Королевства заявил о поддержке разрабатываемого ЮНЭЙДС стратегического плана системы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу и подчеркнул необходимость учета проблемы ВИЧ/СПИДа во всех соответствующих сферах деятельности по поддержанию международного мира и безопасности, особенно в отношении Африки<sup>60</sup>.

Некоторые выступавшие подчеркнули важность усилий по установлению доступных цен на лекарства в развивающихся странах<sup>61</sup>. Представитель Ирландии заявил, что необходимо

внести ясность в такие вопросы, как дифференцированное ценообразование, обязательное лицензирование, параллельный импорт, а также права и обязанности патентообладателей и участников международных соглашений об охране патентов<sup>62</sup>.

Многие выступавшие подчеркнули необходимость повышения осведомленности миротворцев о ВИЧ/СПИДе и улучшения их подготовки в период, предшествующий развертыванию. Представитель Канады предложил Департаменту операций по поддержанию мира и ЮНЭЙДС в ближайшем будущем провести встречу со странами, предоставляющими войска, чтобы оценить прогресс в деле выполнения требований резолюции 1308 (2000). Он подчеркнул, что необходимо избегать очернения миротворцев, поскольку никто не считает их корнем проблемы, тогда как ВИЧ/СПИД является серьезной угрозой безопасности<sup>63</sup>.

Представитель Ямайки подчеркнула решающую роль Департамента операций по поддержанию мира в обеспечении разработки соответствующих руководящих принципов, касающихся приемлемого поведения в контексте проблемы ВИЧ/СПИДа<sup>64</sup>. Представитель Норвегии выступила с рекомендацией о том, чтобы предлагать всему миротворческому персоналу Организации Объединенных Наций проходить добровольную и конфиденциальную проверку и консультирование до и после развертывания, создать координационный центр по ВИЧ/СПИДу в каждой миротворческой миссии, возложить на координаторов-резидентов контроль за регулярной подготовкой медицинского персонала Организации Объединенных Наций по всем аспектам профилактики ВИЧ/СПИДа и обеспечить свободный доступ к мужским и женским презервативам во всех отделениях и миссиях Организации Объединенных Наций<sup>65</sup>. Представитель Нигерии заявил, что Департамент должен начать массовую кампанию по информированию миротворцев Организации Объединенных Наций о пандемии ВИЧ/СПИДа до их направления в миссии. Он также предложил

<sup>59</sup> Там же, стр. 8–10.

<sup>60</sup> Там же, стр. 26.

<sup>61</sup> Там же, стр. 21 (Норвегия), стр. 24 (Тунис) и стр. 29–30 (Франция); S/PV.4259 (Resumption 1), стр. 8 (Маврикий), стр. 12 (Коста-Рика), стр. 15 (Нигерия) и стр. 19 (Сингапур).

<sup>62</sup> S/PV.4259 (Resumption 1), стр. 5.

<sup>63</sup> Там же, стр. 8.

<sup>64</sup> S/PV.4259, стр. 28–29.

<sup>65</sup> Там же, стр. 19–20.

Секретариату и Совету в ходе консультаций со странами, предоставляющими войска, сообщать данные о распространении ВИЧ/СПИДа в местах проведения операций до развертывания войск. Он добавил, что эта информация могла бы способствовать принятию профилактических мер этими странами до отправки войск<sup>66</sup>.

Представитель Швеции, выступая от имени Европейского союза, заявил, что Организация Объединенных Наций должна поддерживать разработку национальных программ по борьбе с ВИЧ/СПИДом в тех странах, где таких программ еще нет<sup>67</sup>.

Представитель Соединенных Штатов заявил, что ВИЧ/СПИД является самой серьезной и масштабной проблемой современного мира. Говоря об усилиях Департамента операций по поддержанию мира по осуществлению резолюции 1308 (2000), он признал, что Департамент испытывает нехватку кадров, однако подверг критике брошюры Департамента по ВИЧ/СПИДу за то, что они написаны слишком специальным языком, излишне многословны, трудны для понимания и уже устарели и к тому же не содержат никаких ссылок на резолюцию 1308 (2000). Он выразил мнение о том, что эти брошюры необходимо переписать и сделать более понятными и полезными. Представитель Соединенных Штатов предложил Департаменту создать отдельную группу, которая занималась бы исключительно вопросами ВИЧ/СПИДа, и включить расходы по проверке на ВИЧ в период до и после развертывания контингентов в регулярный бюджет операций по поддержанию мира в качестве обычной статьи. Упомянув о сопротивлении, с которым он столкнулся, пытаясь вынести вопрос об охране здоровья на обсуждение Совета Безопасности, он призвал Организацию Объединенных Наций следовать принципу «результат важнее процесса», чтобы добиваться большего в своей работе. По его мнению, включение этого вопроса в повестку дня поможет спасти множество людей от ВИЧ/СПИДа, который — из-за длительного инкубационного периода и сопровождающего его ostrакизма — уносит больше человеческих жизней, чем самые

серьезные конфликты, которыми занимается Совет<sup>68</sup>.

Представитель Индии заявил, что СПИД не является и никогда не был причиной конфликтов, и, оспорив положение резолюции 1308 (2000) о том, что пандемия ВИЧ/СПИДа усугубляется также условиями насилия и нестабильности, отметил, что страны с самыми высокими показателями распространенности ВИЧ/СПИДа — все без исключения — являются демократическими, характеризуются стабильностью на протяжении многих последних лет и не затронуты или почти не затронуты конфликтами. Сославшись на исследование, недавно проведенное в отношении Демократической Республики Конго, он сделал вывод об отсутствии органической связи между конфликтом и СПИДом. Индия, как он отметил, считает неуместной ошибочную посылку о том, что миротворцы неизбежно подвергаются риску заражения ВИЧ или являются переносчиками этого заболевания. Далее он выразил убежденность в том, что уделение особого внимания повышению информированности миротворцев о ВИЧ/СПИДе, что было сделано Советом в его последних резолюциях, не только является ненужным, но и искажает представление о проблемах, с которыми сталкиваются миротворцы и к которым они должны готовиться. Он заявил, что Совет не только может, но и должен сослаться на статью 73 Соглашения по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТРИПС) в целях безотлагательного обеспечения снабжения доступными лекарственными средствами, способствующими борьбе с пандемией, если он считает ВИЧ/СПИД угрозой для международного мира и безопасности<sup>69</sup>.

На 4339-м заседании, которое состоялось 28 июня 2001 года и на которое был приглашен Директор-исполнитель ЮНЭЙДС, Председатель (Бангладеш) сделал от имени Совета заявление<sup>70</sup>, в котором Совет, в частности:

с удовлетворением отметил тот факт, что в Декларации о приверженности делу борьбы с ВИЧ/СПИДом, принятой Генеральной Ассамблеей на ее двадцать шестой специальной сессии, предусмотрен ряд практических мер на национальном и международном уровнях, которые должны

<sup>66</sup> S/PV.4259 (Resumption 1), стр. 15.

<sup>67</sup> Там же, стр. 10.

<sup>68</sup> S/PV.4259, стр. 13–16.

<sup>69</sup> S/PV.4259 (Resumption 1), стр. 15–17.

<sup>70</sup> S/PRST/2001/16.

быть реализованы в установленные сроки, для уменьшения влияния конфликтов и бедствий на распространение ВИЧ/СПИДа;

отметил прогресс в деле осуществления своей резолюции 1308 (2000) и выразил удовлетворение по поводу расширения сотрудничества в этой связи между Департаментом операций по поддержанию мира и ЮНЭЙДС;

признал необходимость в дальнейших усилиях по уменьшению негативного влияния конфликтов и бедствий на распространение ВИЧ/СПИДа;

заявил о поддержке постоянных усилий по обеспечению соответствующей подготовки персонала к операциям по поддержанию мира и ознакомительной подготовки на этапе до развертывания и по расширению международного сотрудничества в таких областях, как профилактика, добровольная и конфиденциальная проверка и консультирование, лечение персонала и обмен информацией о передовом опыте и политике стран в этой области;

выразил свое намерение способствовать — в пределах сферы своей компетенции — достижению соответствующих целей Декларации, принятой Генеральной Ассамблеей на ее двадцать шестой специальной сессии.

#### **Обсуждения, состоявшиеся 17 ноября 2003 года (4859-е заседание)**

На своем 4859-м заседании<sup>71</sup>, состоявшемся 17 ноября 2003 года, Совет заслушал сообщение заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира и Директора-исполнителя ЮНЭЙДС. С заявлениями выступили все члены Совета.

Заместитель Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира напомнил, что основное внимание в резолюции 1308 (2000) уделено уязвимости военнослужащих и международного миротворческого персонала, в том числе гражданского, к ВИЧ/СПИДу. Среди мер, осуществленных Организацией Объединенных Наций после принятия этой резолюции, он особо отметил учреждение целевого фонда по ВИЧ/СПИДу, назначение советников и координаторов по ВИЧ/СПИДу в Департаменте операций по поддержанию мира и в крупных миротворческих миссиях, а также прогресс,

достигнутый в повышении информированности миротворческого персонала о ВИЧ/СПИДе, в том числе обновление учебных материалов и программ подготовки персонала, осуществляемых до и после развертывания миссии. Указав на то, что наличие 92 стран, предоставляющих военнослужащих и гражданских полицейских, делает учет культурной специфики в процессе подготовки чрезвычайно сложным, заместитель Генерального секретаря призвал страны включить повышение информированности о ВИЧ/СПИДе в свои национальные программы подготовки. Кроме того, он выразил надежду на то, что в следующем году государства-члены примут предложение Секретариата о возмещении Организацией Объединенных Наций странам, предоставляющим войска, расходов на проведение добровольного конфиденциального консультирования и проверки. Он вновь отметил также, что Департамент проявляет абсолютную нетерпимость в отношении сексуальных надругательств и сексуальной эксплуатации со стороны миротворческого персонала. Он добавил, что Департамент стремится использовать позитивный потенциал миротворцев, сделав их «просветителями», которые могли бы делиться знаниями о ВИЧ с местным населением и реагировать на случаи сексуального насилия и эксплуатации. Департамент также предпринимает усилия по оказанию принимающим странам помощи на стратегическом уровне, консультируя национальные вооруженные силы относительно способов включения программ повышения информированности в национальные программы подготовки<sup>72</sup>.

Директор-исполнитель ЮНЭЙДС заявил, что рассмотрение Советом вопроса о СПИДе в январе 2000 года и последующее принятие резолюции 1308 (2000) изменили глобальный подход к борьбе с ВИЧ/СПИДом и заложили основу для признания важного значения проблемы СПИДа как проблемы безопасности. Однако он с сожалением отметил, что Совет не включил прямого упоминания вопроса о СПИДе в несколько принятых ранее резолюций об учреждении и продлении мандатов миссий Организации Объединенных Наций, особенно тех, что действуют в районах, охваченных серьезными эпидемиями ВИЧ. Вместе с тем, по его мнению, решительность Совета сыграла определяющую

<sup>71</sup> Дополнительную информацию об обсуждении, состоявшемся на этом заседании, см. в главе XI, часть I, раздел В (относительно обсуждения вопросов, касающихся статьи 39 Устава).

<sup>72</sup> S/PV.4859, стр. 2–6.

роль в мобилизации национальных правительств на принятие более конкретных мер по борьбе с угрозой СПИДа в контексте миротворческих операций и дала ЮНЭЙДС возможность работать с вооруженными силами и силами гражданской обороны. Директор-исполнитель отметил, что в 2004 году он намерен представить Совету подробный доклад о прогрессе, достигнутом в деятельности, касающейся осуществления резолюции 1308 (2000). Заявив о том, что СПИД — это не только огромная моральная проблема, но и барьер на пути развития и огромная угроза безопасности, он выразил признательность Совету Безопасности за ту роль, которую он играет в деле решения этой проблемы, и высказал надежду на то, что Совет будет и впредь играть ведущую роль<sup>73</sup>.

Члены Совета напомнили, что принятие резолюции 1308 (2000) стало важной вехой в деле борьбы с губительной пандемией ВИЧ/СПИДа, способной вызвать распад общества и крах экономики, свести к нулю достижения в области развития и создать угрозу международному миру и безопасности. Члены Совета были едины во мнении о том, что ВИЧ/СПИД по-прежнему грозит уничтожить больше жизней и сообществ, чем любой другой конфликт, которым занимается Совет Безопасности.

Напомнив, что в конфликтных и постконфликтных регионах миротворческий персонал подвергается высокому риску заражения СПИДом, выступающие отметили, что прогресс, достигнутый в деле осуществления резолюции 1308 (2000), дает повод для оптимизма. В частности, они высоко оценили практическую деятельность Департамента операций по поддержанию мира и ЮНЭЙДС, а также укрепление сотрудничества между ними в рамках борьбы с пандемией.

Члены Совета также приветствовали предпринятые Департаментом шаги по повышению осведомленности миротворческого персонала, созданию должностей советников по вопросам политики в области борьбы с ВИЧ/СПИДом и координационных центров в миссиях, а также по пересмотру кодекса поведения миротворцев. Представитель Германии отметил, что три взаимосвязанных вопроса — ВИЧ/СПИД; женщины, мир и безопасность; дети и вооруженные

конфликты — являются ключевыми компонентами при учреждении будущих миссий по поддержанию мира. В этой связи создание Миссии Организации Объединенных Наций в Либерии вселяет оптимизм<sup>74</sup>.

Выступавшие поддержали создание Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией. Многие представители подробно рассказали о шагах, предпринятых правительствами их стран для борьбы с угрозой ВИЧ/СПИДа в национальных вооруженных силах<sup>75</sup>.

Члены Совета особо указали на то, что искоренение этой болезни требует дальнейших решительных коллективных действий со стороны всего мирового сообщества, а также отметили, что необходимо немедленно выделить достаточные ресурсы на выполнение резолюции 1308 (2000) с учетом целей на 2005 год, сформулированных в Декларации о приверженности делу борьбы с ВИЧ/СПИДом. По мнению представителя Германии, Генеральная Ассамблея и Совет должны внимательно следить за ходом работы в этом направлении<sup>76</sup>. Представитель Соединенного Королевства отметил, что Совет должен сознавать, что его работа тесно связана с работой Ассамблеи и Экономического и Социального Совета, и обеспечивать согласованность и эффективность действий всей системы Организации Объединенных Наций<sup>77</sup>. В свою очередь, представитель Франции заметил, что Совет Безопасности совместно с Экономическим и Социальным Советом должен изучить способы более эффективного реагирования на проблемы, связанные с ВИЧ/СПИДом<sup>78</sup>.

Некоторые представители подчеркнули, что ЮНЭЙДС и Департаменту операций по поддержанию мира необходимо подготовить к 2004 году совместный доклад об оценке хода осуществления резолюции 1308 (2000)<sup>79</sup>. Представитель Соединенного Королевства также

<sup>74</sup> Там же, стр. 19.

<sup>75</sup> Там же, стр. 14 (Соединенные Штаты), стр. 15 (Чили), стр. 17 (Сирийская Арабская Республика), стр. 21 (Болгария), стр. 22 (Франция), стр. 24 (Гвинея), стр. 28 (Пакистан) и стр. 30 (Ангола).

<sup>76</sup> Там же, стр. 18.

<sup>77</sup> Там же, стр. 12.

<sup>78</sup> Там же, стр. 23.

<sup>79</sup> Там же, стр. 14 (Соединенное Королевство), стр. 16 (Чили) и стр. 29 (Камерун).

<sup>73</sup> Там же, стр. 7–10.

заявил, что следует использовать опыт ЮНЭЙДС, Департамента и других органов для создания четкой доказательной базы наличия взаимосвязи между проблемой мира и безопасности и проблемой ВИЧ/СПИДа, а также для разработки предложений относительно конкретных действий; кроме того, Совету следует обратиться к Генеральному секретарю с просьбой представить на рассмотрение Совета в 2005 году окончательную оценку работы по двум этим направлениям<sup>80</sup>.

Представитель Мексики настоятельно призвал государства-члены оказать помощь развивающимся странам, предоставляющим воинские контингенты для операций по поддержанию мира, поскольку у них нет ресурсов, необходимых для проведения добровольной и конфиденциальной проверки и консультирования<sup>81</sup>. Представитель Германии заявил, что возможность пройти проверку на ВИЧ должна быть обеспечена в рамках всех миротворческих операций<sup>82</sup>. Представитель Чили обратил внимание на необходимость применения согласованного подхода к профилактике ВИЧ/СПИДа при замене миротворческого персонала Организации Объединенных Наций персоналом региональных организаций<sup>83</sup>.

<sup>80</sup> Там же, стр. 12.

<sup>81</sup> Там же, стр. 26.

<sup>82</sup> Там же, стр. 19.

<sup>83</sup> Там же, стр. 15.

## **Е. Обеспечение эффективной роли Совета Безопасности в поддержании международного мира и безопасности, особенно в Африке**

### **Решение от 7 сентября 2000 года (4194-е заседание): резолюция 1318 (2000)**

На своем 4194-м заседании<sup>84</sup>, проведенном на уровне глав государств и правительств 7 сентября 2000 года, Совет заслушал брифинг Генерального секретаря. С заявлениями выступили все члены Совета<sup>85</sup>.

<sup>84</sup> Дополнительную информацию об обсуждении, состоявшемся на этом заседании, см. в главе I, часть I, раздел В, пример 2 (относительно процедур, касающихся проведения заседаний), и в главе XII, часть III, раздел А (относительно общего рассмотрения положений главы VIII Устава).

<sup>85</sup> Аргентину, Китай, Мали, Намибию, Российскую

В своем вступительном заявлении Председатель Совета (Мали) подчеркнул, что государства-члены, подтверждая свою приверженность идеалам и целям Устава Организации Объединенных Наций и решимость добиваться реального прогресса в деле укрепления международного мира и безопасности, должны

Федерацию, Соединенные Штаты, Тунис, Украину и Францию представляли президенты этих стран; Бангладеш, Канаду, Нидерланды, Соединенное Королевство и Ямайку представляли премьер-министры этих стран; Малайзия была представлена министром иностранных дел этой страны.